

УДК 347.219.6

Ю.С. Хохлова (1 курс, каф. Юриспруденции), Т.А. Долгополова, ст. преп.

ИМУЩЕСТВЕННЫЕ ОТНОШЕНИЯ В АНГЛИИ ПО АНГЛОСАКСОНСКИМ ПРАВДАМ VII – X вв.

На основании изучения англосаксонских правд социальный строй средневековой Англии представляется нам следующим образом. Правда кентского короля Этельберта (VI в.) разделяет свободное население на три категории: эрлы (earls), кэрлы (ceorls) и леты (laets). Эрлами назывались представители родовой аристократии, кэрлами – свободные земледельцы, а летами – полузависимые потомки покоренных народов. В дальнейшем выделяется только две категории – свободные и знатные.

Одним из основных способов держания земли является фолкленд (folcland) – земли, полученные в результате завоеваний (ср. скандинавский этель). Как кэрлы, так и эрлы держат земли по народному (обычному) праву (folcricht). Наделы измеряются в гайдах (hide). Одна гайда – такое количество земли, которое можно обработать упряжкой в восемь волов (приблизительно 50 гектаров). Кэрлы, как правило, владели одной гайдой, поместья эрлов доходили до сорока гайд.

Фолкленд являлся собственностью родовой общины. Несколько родов составляли территориальный округ – сотню. Крупнейшей административной единицей являлось графство – шайр (shire). Во главе графства стоял олдермен, который назначался королем из местной знати. Впоследствии, столкнувшись с неповиновением олдерменов, короли стали направлять в графства своих чиновников – шерифов, которые на местах осуществляли политику верховной власти.

Фолкленд являлся общинной землей, поэтому крестьянин не имел права отчуждать ее без согласия общины. Передавать фолкленд по наследству можно было только по закону, т.е. сыновьям или, при их отсутствии, ближайшим родственникам.

Для гезитов (gesyth – дружинники) было характерно условное землевладение – лоанленд (loanland). Эрл или король выделял гезиту землю при условии военной службы. Надел гезита был от трех до двадцати гайд. Гезит отвечал за сбор податей со своей земли и за успешное ведение сельского хозяйства. Он был обязан обеспечить землю держателями, которые могли бы обрабатывать ее. Законы запрещают гезиту оставить поместье, не предъявив доказательства, что он заселил его наполовину (Ine, 64, 65, 66). За неявку в войско гезит лишался земли.

С течением времени из лоанленда сформировался институт патроната. Крупные землевладельцы – глафорды (hlafords) – выделяли землю крестьянам, а те должны были отправлять повинности или платить денежную подать (gafol). Постепенно крестьяне прикреплялись к земле, так как получали от господина не только землю, но и инвентарь. С X в. глафорды становятся почти необходимыми покровителями мелких землевладельцев. Те же, кто не имел земли, обязывались законом найти себе патрона (Aethelstan, II, 2). Таким образом, формируются различные категории зависимого населения (гебуры, гениты, коттеры и др.).

С появлением в VII в. церкви возникает такой способ держания земли, как бокленд (bocland). Король жаловал церкви земли в полное распоряжение, закрепляя права на них грамотами (bos). Впоследствии бокленд стали жаловать и светским лицам.

С IX в. бокленд упоминается в судебныхниках. Это связано с расширением возможностей получения бокленда и необходимостью закрепить его не только с помощью грамот, но и на юридической основе. Законы фиксируют широкое распространение бокленда и

регламентируют его статус. Бокленд можно было отчуждать и передавать по наследству не только по закону, но и по завещанию.

Раздача боклендов способствовала возникновению в Англии крупного феодального землевладения.